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Аннотоция 
В статье представлены дан-

ные об особенностях проявления 
нейродинамических функций 
баскетболистов разных игровых 
амплуа. Установили, что показа-
тели сенсомоторных реакций и 
индивидуально-типологических 
свойств высших отделов цен-
тральной нервной системы игро-
ков, выполняющих различные 
игровые функции, значительно 
отличались, с преимуществом ра-
зыгрывающих. Полученные дан-
ные об особенностях проявления 
нейродинамических функций ба-
скетболистов различных игровых 
амплуа, имеют прогностическую 
ценность и могут быть учтены 
при отборе игроков за игровыми 
амплуа, а также во время плани-
рования и проведения учебно-
тренировочного процесса баскет-
болистов.
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Постановка проблеми. Су-
часний баскетбол видовищний, 
динамічний і силовий вид спор-
ту. Він характеризується швид-
кою зміною ігрових ситуацій 
пов’язаних із активною протиді-
єю гравців під час гри, як в напа-
ді, так і у захисті. Ігрові протисто-
яння між гравцями відбуваються 
протягом всього матчу: під час 
володіння м’ячем, виконання кид-
ків, боротьби за вигідну позицію 
під кошиком, та боротьби за м’яч 
що відскочив від щита [10, 12]. 

Організація командних дій у 
баскетболі передбачає розподіл 
функцій між гравцями. Функції 
гравців визначаються з урахуван-
ням особливостей ігрової діяль-
ності – гра у нападі, гра у захисті. 
У баскетболі сформувався такий 
розподіл гравців за ігровими амп-
луа – центрові, нападники і за-
хисники та розігруючі [1]. Розпо-
діл гравців за функціями, створює 
можливості для більш сприятли-
вих умов реалізації індивідуаль-
них, групових і командних так-
тичних дій з метою досягнення 
переваги над командою суперни-
ків [2, 4, 9].    

Відомо, що в умовах ігрової 
діяльності у баскетболістів, від-
бувається формування психо-
функціональної системи відпо-
відальної за фізичну, технічну і 
тактичну підготовленість, сприй-
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няття, переробку інформації та 
прийняття рішень. Значна роль у 
цьому належить нейродинаміч-
ним функціям, до яких належать 
індивідуально-типологічні влас-
тивості ВНД – функціональна 
рухливість (ФРНП), сила (СНП) і 
врівноваженість (ВНП) нервових 
процесів і сенсомоторна реак-
тивність – прості і складні сен-
сомоторні реакції вибору, дифе-
ренціювання, а також її моторні 
і центральні компоненти  (ПЗМР, 
РВ1-3, РВ2-3, ММР, СК і ЦОІ) [2, 
5, 8].

Аналіз літератури засвідчив, 
що практично відсутня інформа-
ція щодо  прояву нейродинаміч-
них функцій баскетболістів з ура-
хуванням їх ігрових амплуа. 

Мета дослідження: з’ясувати 
особливості прояву нейродина-
мічних функцій у баскетболістів 
різних ігрових амплуа.

Організація досліджень. У 
баскетболістів високого рівня 
спортивної кваліфікації (команда 
суперліги України) за допомогою 
комп’ютерного пристрою «Діа-
гност-1 М» визначали типоло-
гічні властивості ВНД: функціо-
нальну рухливість (ФРНП), силу 
(СНП) і врівноваженість (ВНП) 
нервових процесів, а також ла-
тентні періоди простих (ПЗМР), 
складних реакцій вибору двох 
сигналів із трьох (РВ2-3), мотор-
ний компонент (ММР), а також 
час центральної обробки інфор-
мації (ЦОІ) [8]. 

Рівень ФРНП визначали за 
результатами переробки склад-
ної зорової інформації в режимі 
«звортного зв’язку», котра по-
лягала в диференціюванні по-
зитивних та гальмівних подраз-
ників. Мірою функціональної 
рухливості нервових процесів 
(ФРНП) був час виконання тес-
тового завдання. Чим швидше об-
стежуваний виконував завдання, 
пов’язане з диференціацією  по-
дразників у вигляді геометрич-
них фігур, тим вище в нього була 
ФРНП. Силу нервових процесів 
(СНП) оцінювали за показником 

загальної кількості переробленої 
інформації протягом 5 хв роботи. 
Більша кількість переробленої 
інформації відповідала вищому 
рівню СНП. Визначення ВНП 
передбачало реєстрацію точності 
реакцій на рухомий об’єкт. Про 
ВНП судили по сумарній вели-
чині реакцій, що випереджали чи 
запізнювались. Чим менше сума 
відхилень рухових реакцій (в мс), 
тим вище ВНП. Сенсомоторну 
реактивність оцінювали за вели-
чиною латентних періодів (мс) 
під час реагування на дію подраз-
ників різного ступеня складності 
(проста зорово-моторна реакція – 
ПЗМР, реакція диференціювання 
двох подразників з трьох – РВ2-
3, м’язево-моторний компонент 
– ММР і час центральної оброб-
ки інформації – ЦОІ. Менші зна-
чення латентних періодів під час 
відповідей на дію подразників 
різного ступеня складності від-
повідали кращій сенсомоторній 
реактивності [6, 7].

Результати дослідження. 
Згідно із завданнями досліджень 
у баскетболістів різних ігрових 
амплуа визначали показники ла-
тентних періодів сенсомоторних 
реакцій різного ступеня склад-
ності, м’язево-моторний компо-
нент і час центральної обробки 
інформації (таблиця 1). 

Із наведених даних у таблиці 
1 видно, що  результати сенсомо-

торних реакцій різного ступеня 
складності баскетболістів різних 
ігрових амплуа дещо відрізняли-
ся. Кращими показниками сен-
сомоторних реакцій характери-
зувалися розігруючі гравці. Так, 
середні значення ПЗМР у них 
становили – 200,7±4,7 мс, РВ2-3 
– 313,6±8,3 мс, ММР становив – 
106,5±8,9 мс. У нападників у по-
рівнянні з баскетболістами інших 
ігрових амплуа кращими вияви-
лися показники ЦОІ – 121,7±7,6 
мс. Самими нижчими показники 
сенсомоторних реакцій виявили-
ся у центрових. Усі сенсомоторні 
реакції у гравців цього ігрово-
го амплуа виявилися меншими 
за середньо-командні значення. 
Достовірні відмінності результа-
тів між гравцями різних ігрових 
амплуа були встановлені за по-
казниками ПЗМР, РВ2-3 та ЦОІ 
(р<0,05).

Результати досліджень індиві-
дуально-типологічних властивос-
тей центральної нервової систе-
ми баскетболістів різних ігрових 
амплуа представлені у таблиці 2.

Як видно, показники індивіду-
ально-типологічних властивостей 
ВНД баскетболістів знаходиться 
в залежності від їх ігрового амп-
луа. Як і під час вивчення сенсо-
моторних реакцій різного ступеня 
складності, розігруючі гравці ха-
рактеризувалися дещо кращими 
показниками прояву індивіду-
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вих ситуаціях, виконуючи функції 
диспетчера, нападники – миттєво 
приймати рішення і виконувати 
атакувальні дії, захисники пови-
нні ефективно протидіяти атаку-
вальним діям суперника, центро-
ві гравці повинні вправно вести 
боротьбу під щитами), а також 
очевидною є наявність відмін-
ностей морфосоматичних ознак 
баскетболістів в залежності від 
ігрових амплуа (ростові показни-
ки) [3, 7, 11, 12]. 

Таким чином, на основі отри-
маних даних встановили, що у 
баскетболістів показники сенсо-
мотроних реакцій та індивідуаль-
но-типологічних властивостей 
вищих відділів центральної нер-
вової системи різнилися. Кращи-
ми показниками індивідуально-
типологічних властивостей ВНД 
і сенсомоторних реакцій харак-
теризувалися розігруючі гравці, 
проміжні значення були виявлені 
у нападників і захисників, а ниж-
чими вони виявилися у центро-
вих. За показниками сенсоморних 
реакцій і показниками індивіду-
ально-типологічних властивос-
тей ВНД між гравцями різних 
ігрових амплуа були встановлені 
достовірні відмінності (р<0,05).

Висновки
1. Встановили, що нейродина-

мічні функції баскетболістів різ-
них ігрових амплуа дещо відріз-

няються. Кращими показниками 
сенсомоторних реакцій різного 
ступеня складності та індивіду-
ально-типологічних властивостей 
вищих відділів центральної нер-
вової системи характеризувалися 
розігруючі гравці, проміжні зна-
чення були у нападників і захис-
ників, а нижчими вони виявилися 
у центрових.  

2. Між гравцями різних ігро-
вих амплуа за показниками сен-
соморних реакцій та індивідуаль-
но-типологічними властивостями 
ВНД були встановлені достовірні 
відмінності (р<0,05).

3. Отримані дані про особли-
вості прояву нейродинамічних 
функцій баскетболістів різних 
ігрових амплуа, мають прогнос-
тичну цінність і можуть бути 
враховані під час відбору гравців 
за ігровими амплуа, а також під 
час планування і проведення на-
вчально-тренувального процесу 
баскетболістів.
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